E #4

retaria de = e
Admrrc\\i(st:'acao RONDONIA el P 1081

]
[
=n

rr'-‘l

GOVERNO DO ESTADO DE RONDONIA

INSTITUTO DE PESOS E MEDIDAS DO ESTADO DE RONDONIA - IPEM/RO

CONCURSO PUBLICO para provimento de cargos efetivos,
pertencentes ao Quadro de Pessoal do IPEM/RO.

ECONOMISTA

ATENCAO:
Verifique se o codigo da ‘
prova deste caderno de

questoes confere com o FUNCAB
TARDE seu cartao de respostas

TRANSCREVA EM ESPAGCO DETERMINADO NO SEU CARTAO DE RESPOSTAS A FRASE
DO ESCRITOR FERNANDO SABINO PARA EXAME GRAFOTECNICO

“No fim tudo da certo, e se nao deu certo é porque ainda nao chegou ao fim.”

ATENCAO LEIA AS INSTRUCOES ABAIXO

e Apos identificado e instalado na sala, vocé nao
podera consultar qualquer material, enquanto

® DURACAO DA PROVA: 03h30min aguarda o horario de inicio da prova.

® Siga, atentamente, a forma correta de
preenchimento do Cartdo de Respostas,
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doinicio efetivo da prova;

Histdria e Geografia de Rondonia 5 2

- — B Somente faltando 1 (uma) hora para o
Conhecimentos Especificos 35 2 término da prova, o candidato podera
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PARA MARCAR SEU CARTAO DE RESPOSTAS. = Ao terminar a prova, o candidato devera

retirar-se imediatamente do local, ndo sendo
possivel nem mesmo a utilizagéo dos
banheiros e/ou bebedouros.

® Ao terminar a prova, € de sua responsabilidade
entregar ao fiscal o Cartdo de Respostas
assinado. Nao se esquecga dos seus pertences.

® Os trés ultimos candidatos deverdo permanecer

na sala até que o ultimo candidato entregue o
Cartao de Respostas.

BOA PROVA!

e O fiscal de sala ndo esta autorizado a alterar
qualquer destas instru¢gdes. Em caso de duvida,

www.funcab.o rg solicite a presencga do coordenador local.




LINGUA PORTUGUESA

C )

Leia o texto abaixo e responda as questbes
propostas.

Nosso espago

Ja somos 6 bilhdes, ndo contando o milhdo e
pouco que nasceu desde o comecgo desta frase. Se
fosse um planeta bem administrado isto néao
assustaria tanto. Mas ¢, além de tudo, um lugar
mal frequentado. Temos a fertilidade de coelhos e o
carater de chacais, que, como se sabe, sdo animais
sem qualquer espirito de solidariedade. As
megacidades, que um dia foram simbolos da
felicidade bem distribuida que a ciéncia e a técnica
nos trariam — um helicoptero em cada garagem e
caloria sintética para todos, segundo as projecdes
futuristas de anos atras —, se transformaram em
representagdes da injustica sem remédio, cidadelas
de privilégio cercadas de miséria, uma réplica exata
do mundo feudal, sé que com mondxido de carbono.

Nosso futuro é a aglomeragéo urbana e as
sociedades se dividem entre as que se preparam —
conscientemente ou ndo — para um mundo desigual e
apertado e as que confiam que as cidadelas resistirao
as hordas sem espacgo. Os jornais ficaram mais
estreitos para economizar papel, mas também
porque diminui a area para expansao dos nNoOssos
cotovelos. Chegaremos ao tabloide radical, duas ou
trés colunas magras onde tudo tera de ser dito com
concisao desesperada. Adeus advérbios de modo e
frases longas, adeus frivolidades e divagacoes
superficiais como esta. A tendéncia de tudo feito pelo
homem é para a diminuigdo — dos telefones e
computadores portateis aos assentos na classe
econbmica. O proprio ser humano trata de perder
volume, ndo por razdes estéticas ou de saude, mas
para poder caber no mundo.

No Japao, onde muita gente convive ha anos
com pouco lugar, o espago é sagrado. Surpreende a
extensao dos jardins do palacio imperial no centro de
Toquio, uma cidade onde nem milionario costuma ter
mais de dois quartos, o que dira um quintal. E que o
espaco € a suprema deferéncia japonesa. O
imperador sacralizado é ele e sua imensa
circunstancia.

Ja nos Estados Unidos, reverencia-se o
espaco com o desperdicio. Para entender os
americanos vocé precisa entender a sua
classificacdo de camas de acordo com o tamanho:
queen size, tamanho rainha, king size, para reis, e,
era inevité\{el, emperor size, do tamanho de jardins
imperiais. E o espago como suprema ostentacéo,
pois — a nao ser para orgias e piqueniques — nada é
mais supérfluo do que espaco sobrando numa cama,
exatamente olugaronde n&o se vaialugaralgum.

Os americanos ainda nao se deram conta de
que, quando chegar o dia em que havera chineses
embaixo de todas as camas do mundo, quanto maior

acama, mais chineses.
VERISSIMO, Luis Fernando. (<www.sinprors.org.br/extraclasse/
jun07/verissimo.asp>)

( Questdo 01 )

De acordo com o texto, apenas uma das alternativas
abaixo é verdadeira. Assinale-a.

A) A unica caracteristica que diferencia o periodo
feudal dos tempos atuais € a grande quantidade
de monoéxido de carbono que havia naquela
época.

B) Um dos problemas mais graves que enfrentamos
€ o elevado indice populacional e a falta de
solidariedade entre as pessoas.

C) As grandes cidades, onde se encontram
tecnologia de ponta e desenvolvimento cientifico,
representam o espago de maior prosperidade.

D) Segundo o autor do texto, os japoneses,
representados pela figura do imperador, € o povo
que melhor convive com o excesso de espacgo
fisico.

E) Ao comparar Japao e Estados Unidos, o autor
demonstra sua admiragao pela maneira com que
0s americanos se relacionam com o espago fisico.

Em qual dos trechos abaixo, o autor emite um
julgamento de valor a respeito de sua propria
producao escrita?

A) “Ja somos 6 bilhdes, ndo contando o milhdo e
pouco que hasceu desde o comego desta frase.”

B) “Mas é, além de tudo, um lugar mal frequentado.”

C) “Adeus advérbios de modo e frases longas, adeus
frivolidades e divagacgdes superficiais como esta.”

D) “Para entender os americanos Vvocé precisa
entender a sua classificagdo de camas de acordo
comotamanhol...]”

E) “Chegaremos ao tabloide radical, duas ou trés
colunas magras onde tudo tera de ser dito com
concisao desesperada.”

( Questdo 03 )

Conhecendo a regéncia do verbo CONFIAR,
percebe-se que, ao redigir o periodo abaixo, o autor
optou pela omissao da preposigao:

“Nosso futuro é a aglomeragcdo urbana e as
sociedades se dividem entre as que se preparam —
conscientemente ou ndo — para um mundo desigual e
apertado e as que confiam que as cidadelas resistirao
as hordas sem espaco.”

A) a
B) com
C) de
D) para
E) em
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( Questdo OL }

Apenas um dos elementos de coesdo destacados
NAO retoma, no texto, um termo anunciado
anteriormente. Aponte-o.

A) “Se fosse um planeta bem administrado ISTO nao
assustaria tanto.” (paragrafo 1)

B) “As megacidades, QUE um dia foram simbolos da
felicidade bem distribuida que a ciéncia e a
técnicanostrariam[...]” (paragrafo 1)

C) “Nosso futuro € a aglomeragdo urbana e as
sociedades se dividem entre AS que se preparam
— conscientemente ou ndo — para um mundo
desigual]...]” (paragrafo 2)

D) “MAS ¢, além de tudo, um lugar mal frequentado.”
(paragrafo 1)

E) “[...] e AS que confiam que as cidadelas resistirao
as hordas sem espaco.” (paragrafo 2)

( Questdo 05 )

Na relacdo textual, o quarto paragrafo estabelece
comoterceiroumarelacaode:

A) temporalidade.
B) oposicao.
C) consequéncia.
D) conformidade.
E) finalidade.

( Questdo 06 )

Que opcao apresenta, respectivamente, os
sinbnimos das palavras destacadas nos trechos
abaixo?

“[...] e as que confiam que as cidadelas resistirdo as
HORDAS sem espaco.” .

‘E que o espaco é a suprema DEFERENCIA
japonesa.”

“E 0 espaco como suprema OSTENTACAO]...]”

A) limites - variedade - respeito

B) cidades - divergéncia - habilidade

C) pessoas carentes - orgulho -imposicao

D) bandoindisciplinado - reveréncia - exibicao
E) malfeitores - displicéncia - grandeza

( Questao 07 }

A conjungado que introduz o periodo: “Se fosse um
planeta bem administrado isto ndo assustaria tanto.”,
expressa:

A) causa.

B) conformidade.
C) finalidade.

D) comparacgao.
E) condigao.

( Questdo 08 }

O autor desenvolve sua tese com frases carregadas
de ironia. Dentre as opgbes abaixo, identifique o
trecho em que se observa claramente essa figura de
linguagem.

A) “O préprio ser humano trata de perder volume,
nao por razdes estéticas ou de saude, mas para
poder caber no mundo.”

B) “No Japao, onde muita gente convive ha anos com
pouco lugar, o espaco € sagrado”.

C) “E que o espaco é a suprema deferéncia
japonesa.”

D) “Nosso futuro é a aglomeragdo urbana e as
sociedades se dividem entre as que se preparam
— conscientemente ou ndo — para um mundo
desigual e apertado e as que confiam que as
cidadelas resistirao as hordas sem espaco.”

E) “Surpreende a extensao dos jardins do palacio
imperial no centro de Téquio, uma cidade onde
nem milionario costuma ter mais de dois quartos

[L.]

( Questao 09 )

Assinale a opg¢do que completa, correta e
respectivamente, as lacunas da frase abaixo.

Essa constatacao, carregada de estranha obviedade,
obriga-nos quase ____ tratar como uma circunstancia
paralela e eventual aquela que deve ser considerada
_____marca humana por exceléncia: ___ capacidade
dereflexado e consciéncia.

( Questdo 10 )

No que diz respeito a colocagao pronominal, apenas
uma das opgodes abaixo NAO segue a norma culta da
lingua. Assinale-a.

A) Tenho trazido-o sempre comigo!

B) Tudo lhe sera perdoado.

C) Queria saber o que se tinha passado.

D) O coordenador veio interromper-me.

E) Como te heide receberem minha casa?

FUNCAB - Fundagéo Professor Carlos Augusto Bittencourt



)

( HISTORIA E GEOGRAFIA DE RONDONIA

( Questdo 11 }

“[...] redefiniu as fronteiras entre as Américas
Portuguesa e Espanhola, anulando o estabelecido no
Tratado de Tordesilhas: Portugal garantia o controle
da maior parte da Bacia Amazbnica, enquanto que a
Espanha controlava a maior parte da baixa do Prata.
Neste Tratado, o principio do usucapidao (uti
possidetis), que quer dizer a terra pertence a quem a

ocupa, foilevado em consideragao pela primeira vez.”
(Retirado do site: <http://www.ibge.gov.br/brasil500/constrterrit/
territ_legalizado.html>em 27/12/2012)

A redefinicdo do territério colonial brasileiro foi
realizada por meio de alguns tratados. O tratado ao
qual o texto fazreferéncia é ode:

A) Lisboa (1681).

B) Madri(1750).

C) Santo Idelfonso (1777).
D) Badajés (1801).

E) Petropolis (1903).

( Questdo 12 }

CAPITULO |
Da Criagao do Estado de Rondbnia

Art. 1°-Fica criado o Estado de Rondo6nia, mediante a
elevacao do Territério Federal do mesmo nome a
essa condigdo, mantidos os seus atuais limites e
confrontacgbes.

Art. 2° - A Cidade de Porto Velho - sera a Capital do

novo Estado. (Lei Complementar n® 41, de 22 de dezembro de
1981)

A criacao do estado de Rondbnia efetivou-se através
da Lei Complementar n° 41, de 22 de dezembro de
1981, que elevou o Territério Federal ja existente a
condicao de Estado, mantendo seus limites e
fronteiras. Respectivamente, era Presidente do Brasil
e foi instituido como primeiro governante do Estado
naocasiao:

A) Fernando Collor de Melo e Jerbnimo Garcia de
Santana.

Getulio Vargas e lvo Cassol.

Fernando Henrique Cardoso e Angelo Agelin.
Castelo Branco e Valdir Raupp.

Jodo Batista Figueiredo e Jorge Teixeira de
Oliveira.

B)
C)
D)
E)

( Questdo 13 )

Em relagdo a sua face sudeste, o estado de Rondénia
faz fronteira com:

A) Mato Grosso eAcre.

B) Acre e Amazonas.

C) Mato Grosso e Bolivia.

D) Boliviae Amazonas.

E) Mato Grosso do Sul e Parana.

A rede hidrografica do estado de Rondbénia é
representada pelo rio Madeira e seus afluentes, que
formam bacias hidrograficas significativas. NAO
compde a hidrografia de Rondbdnia a seguinte bacia
hidrografica:

A) Jamari.
B) Abuna.
C) Mamoré.
D) Guaporé.
E) Parana.

( Questdo 15 )

A origem do nome do atual estado de Rondbnia
deve-se a uma homenagem ao sertanista Marechal
Candido Rondon, personagem importante na
ocupacao da regido. O inicio das expedi¢coes de
Rondon que ampliaram o conhecimento da regiao
Norte foi motivado pela famosa Comissao Rondon,
que consistia na:

A) instalacao de linhas telegraficas estratégicas pelo
interior.

B) construcao da estrada de ferro Madeira-Mamoré.

C) pesquisa etnolégica das populagdes indigenas
locais.

D) delimitacdo e fiscalizagdo das fronteiras de
Rondbnia.

E) oficializacdo da extragdo da borracha pelo interior
do territério.

FUNCAB - Fundagéo Professor Carlos Augusto Bittencourt



( CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

( Questdo 16 }

Sabendo que a elasticidade-preco da demanda do
bem X é igual a 1,25, que houve uma diminui¢ao de
sua quantidade demandada num percentual de 25%
€ que seu preco, num instante anterior, era de
R$ 10,00, pode-se afirmar que seu preco atual:

A) diminuiuem 20% e passou a R$ 8,00.

B) aumentou em 20% e passouaR$ 12,00.
C) diminuiuem 5% e passou aR$ 9,50.

D) aumentouem 5% e passouaR$ 10,00.
E) nao sofreu qualquer alteracéo.

( Questdo 17 }

A teoria da Economia do “Bem-estar’ baseia-se na
politica de n&o intervencdo, conhecida pela
expressao, em francés, laissez-faire e utiliza como
medida do bem-estar econdmico de uma sociedade:

A) oexcedente do consumidor.

B) a diferenca entre o excedente do produtor e o
excedente do consumidor.

C) oexcedente do produtor.

D) a soma dos excedentes do produtor e dos
excedentes do consumidor.

E) somente a eficiéncia na alocacdo de recursos
para maximizar os excedentes totais.

( Questdo 18 }

A renda de equilibrio (y°), equivalente a um nivel de
oferta agregada (y°), dada uma fungédo de consumo
C=40+0,75y, serade:

A) 130,0
B) 160,0
C) 70,0
D) 110,0
E) 100,0

( Questdo 19 }

Arepresentagao grafica queilustra as preferéncias do
consumidor, analisando variadas cestas de bens e
servicos que ele esta disposto a adquirir com
determinado nivel constante de bem-estar é
denominada:

A) retaorcamentaria.

B) linha de restricdo orgcamentaria.
C) curvadademanda do consumidor.
D) linha do valor utilidade.

E) curvadeindiferenca.

( Questdo 20 )

Seja o equilibrio do lado real da economia (IS) dado
pela equagédo i = 4 — 0,02y e o equilibrio do lado
monetario expresso por i 1,5 + 0,03y, onde
i representa a taxa de juros e y, o nivel de renda.
Assim, a taxa de juros e o nivel de renda que
equilibram, simultaneamente, os lados real e
monetario dessa economia sao:

A)i=2,5% e y=75
B) i=2,0% e y=100
C)i=1,8% e y=110
D) i=1,0% e y=200
E) i=3,0% e y=50

Ao comparar taxas de inflacdo e taxas de
desemprego, notam-se determinadas
caracteristicas, a saber: a inflagao sera positiva se o
desemprego estiver abaixo da taxa natural de
desemprego (taxa de desemprego compativel com o
pleno emprego); a inflagdo sera zero, se a taxa de
desemprego forigual a taxa natural e havera deflagéo
se o desemprego estiver acima da taxa natural de
desemprego. Essas afirmagdes, que mostram uma
relacdo inversa entre inflagdo e desemprego,
referem-se a:

A) Teoria Evolucionista.
B) Teoria Inercialista.
C) Curvade Phillips.

D) Teoria Behaviorista.
E) CurvalS-LM.

APoupanca Interna é determinada pela expressao:

A) Poupanca Privada + Impostos — Gastos do
Governo.

B) Poupanca Privada — Impostos + Gastos do
Governo—Poupanca Externa.

C) Poupanca Privada + Impostos — Gastos do
Governo + Poupancga Externa.

D) Poupanga Privada — Impostos + Gastos do
Governo.

E) Poupanca Privada + Impostos — Gastos do

Governo—Poupanca Externa.
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( Questdo 23 }

Ocorre o equilibrio do monopolista quando:

A) areceita marginal é igual ao custo médio.
B) areceitamédia é igual ao custo marginal.
C) areceitamédia € igual ao custo médio.

D) areceita marginal é igual ao custo marginal.
E) areceitamarginal é igual a receita média.

( Questdo 2L }

O deficit operacional é considerado a medida mais
apropriada para mostrar as reais necessidades de
financiamento do setor publico e é determinado
pelo(a):

A) soma dos gastos publicos correntes e os juros
reais da divida publica, subtraindo-se a receita
fiscal corrente.

B) parcela do deficit publico financiada pelas
autoridades monetarias.

C) somados gastos publicos correntes, os juros reais
da divida publica e a corregdo monetaria e
cambial da divida.

D) soma dos gastos publicos correntes, os juros reais
da divida publica e a corregdo monetaria e
cambial da divida, subtraindo-se a receita fiscal
corrente.

E) resultado da subtragdo da receita fiscal corrente
do total dos gastos publicos correntes.

( Questdo 25 }

Ao analisar os custos de produgao de uma empresa,
segregados em custos fixos e custos variaveis, num
espectro de curto prazo, verifica-se que:

A) os custos fixos médios n&o sao alterados quando
ocorre um aumento da produgao, mas os custos
médios variaveis sofrem uma diminuicao.

os custos fixos médios vao diminuindo, @ medida
que aumenta a produgado, enquanto os custos
variaveis médios diminuem, num primeiro
instante, aumentando, em seguida, com a
expansao da producao.

os custos fixos médios e os custos variaveis
médios sdo sempre crescentes.

0os custos totais médios sdo sempre
decrescentes, a medida que aumenta a produgao.
os custos totais médios sdo sempre crescentes, a
medida que aumenta a producéo.

B)

C)

E)

( Questdo 26 }

A estrutura de mercado que é caracterizada pela
existéncia de um relativamente reduzido niumero de
produtores e vendedores que fabricam bens
substitutos proximos entre si e que, nos dias atuais,
prevalece no mundo ocidental, inclusive no Brasil, &
denominada:

A) concorréncia perfeita.

B) monopdlio bilateral.

C) concorréncia monopolista.
D) monopsoénio.

E) oligopdlio.

( Questao 27 }

O estabelecimento de regras particulares ou agoes
especificas implementadas por agéncias
administrativas para interferir direta ou indiretamente
em mecanismos de alocacdo de mercado, decisées
de oferta e demanda de consumidores e produtores,
define a Regulamentagdo dos Mercados, que tem
como um de seus instrumentos:

A) os incentivos financeiros, por meio de impostos e
subsidios.

B) odireito de exploracao de ativos.

C) osrecursosde livre acesso.

D) a estruturagdo dos mercados de concorréncia
imperfeita.

E) aorganizagao industrial.

( Questdo 28 }

Joe Bain, na década de 1950, forneceu importantes
subsidios ao estudo das barreiras a entrada de
concorrentes potenciais em determinado mercado.
Nesses estudos, fator relevante foi a definicdo de
entrada, como sendo:

A) a ampliacdo da capacidade instalada das firmas
atuantes no mercado.

B) alivre participagdo no mercado de infinito numero
defirmas.

C) um novo investimento realizado por uma nova
firma.

D) a aquisicado da capacidade instalada ja existente,
por uma nova firma.

E) a ameaca de participacdo no mercado de outras
firmas.
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( Questdo 29 }

Senhoriagem (Seignoriage) tem o significado de:

A) um principio de tributagdo segundo o qual os
individuos devem pagar impostos de maneira
proporcional aos beneficios que obtém dos gastos
publicos.

B) um conjunto de ac¢des indesejaveis adotadas por
uma das partes contratantes que, em razéo da
assimetria de informacoes, nao é observada pela
outra parte e que compromete o cumprimento do
contrato.

C) um principio tributario segundo o qual cada
individuo deve pagar proporcionalmente a sua
condicao financeira.

D) a taxa de crescimento econdmico, com equilibrio
entre oferta e demanda agregadas, com pleno
emprego de mao de obra.

E) o ganho implicito do emissor de moeda, ja que o
custo de producao do papel-moeda ou da moeda
metalica é bastante inferior ao seu valor de face.

( Questao 30 )

O desenvolvimento econbmico tem como metas
mudancas de carater quantitativo nos niveis do
produto nacional, alteracbes na composicdo do
produto e alocagao dos recursos nos diversos setores
da economia e, tal processo, para ser caracterizado,
exige a observacdo, ao longo do tempo, da
existéncia, entre outros fatores, de:

A) progresso tecnologico baseado em processos
produtivos poupadores de capital.

B) melhoria das condi¢cdes de saude, nutrigao,
educacgao, moradia e transporte.

C) umarelagao constante produto/capital.

D) uma politica monetaria contracionista, com o
objetivo de controlar ainflagéo.

E) uma politica fiscal sustentavel e/ou consistente.

( Questdo 31 }

A soma dos Impostos Diretos, Impostos Indiretos e
Outras Receitas Correntes do Governo, subtraida do
Produto Nacional Liquido a pregos de mercado,
acrescido das Transferéncias do Governo ao Setor
Privado e dos subsidios, tem como resultado a:

A) Renda Disponivel do Setor Publico.

B) RendaDisponivel Total.

C) RendaNacional Disponivel Liquida.
D) Renda Disponivel do Setor Privado.

E) Renda Interna Bruta a custo de fatores.

( Questdo 32 }

No modelo Harrod-Domar, de crescimento
econdmico, considerando a fungéo poupancga igual a
S = 0,25y e uma relagao capital-produto igual a 3,0,
pode-se afirmar que, em situagao de equilibrio, a taxa
de crescimentodarenda éigual a:

A) 7,5%
B) 1,3%
C) 8,3%
D) 12,0%
E) 5,5%

( Questdo 33 }

O aumento na forga de trabalho, derivado do
crescimento demografico e daimigragado e o aumento
do estoque de capital, sdo duas das fontes do:

A) progresso tecnoldgico.

B) elevado nivel de subemprego e desemprego.
C) desenvolvimento econdmico.

D) graude dependéncia exdégena.

E) crescimento econdmico.

( Questdo 3L }

Considere as seguintes notagoes:

m PNLcf = Produto Nacional Liquido, a custo de
fatores,

d =depreciacéo,

Ti=Tributos indiretos,

Sub = Subsidios,

RR = Renda Recebida do Exteriore

RE = Renda Enviada ao Exterior.

Para determinar o Produto Interno Bruto, a pregos de
mercado, a expressao a ser utilizada deve serigual a:

A) PNLcf+d-Ti—Sub—RR+RE
B) PNLcf-d+Ti+Sub+RR-RE
C) PNLcf+d +Ti—Sub—RR+RE
D) PNLcf+d—Ti+Sub+RR—-RE
E) PNLcf—-d+Ti—Sub—RR+RE
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( Questdo 35 }

Determinado bem tem sua demanda expressa pela
fungdolinearq,=25-1,3p,+0,7p, + 18R.

Pode-se afirmar que tal bem é normal e substituto do
bem y, porque os sinais dos coeficientes, na fungao,
sao respectivamente:

A) positivo, em relacdo a variavel renda (R) e
positivo, emrelagao ap,.

B) negativo, em relagéo a variavel p, e positivo, em
relagdo ap,.

C) positivo, em relagdo a variavel Renda (R) e
negativo, emrelacdoap,.

D) positivo, em relagdo ao termo independente e
negativo, emrelagdoap,.

E) positivo, em relagdo a p, e positivo, em relagéo ao
termoindependente.

( Questdo 36 }

Algumas atividades econbémicas geram custos a
terceiros e, algumas outras, geram beneficios. A
educacdo é uma atividade que gera muitos
beneficios, pois uma populagao mais instruida leva a
um governo melhor, o que é benéfico para toda a
populacéo, quando tal melhoria ndo afetar somente o
consumidor da educacdo, mas também, outras
pessoas, ou seja, o valor social € maior do que o valor
privado. Esse impacto das acbes de uma pessoa
sobre o bem-estar de outras que ndo tomam parte da
agao, é denominado:

A) externalidade.

B) custo-beneficio.

C) mobilidade social.

D) vantagem comparativa.
E) vantagem absoluta.

( Questdo 37 }

Algumas transagdes que ocorrem no mercado sao
excluidas, ou nao consideradas na determinagao do
Produto Nacional. Entre elas, esta a atividade de:

A) auxilio-moradia parafuncionario publico.

B) imovel ocupado pelo préprio construtor.

C) reforma de residéncia.

D) valorizacao e desvalorizagao de ativos.

E) consumo de bens e servicos, pelo préprio
produtor.

( Questdo 38 )

Uma comparacdo conceitual entre rendimentos
decrescentes de escala e a lei dos rendimentos
decrescentes aponta que nao se deve confundi-los,
porque:

A) os rendimentos decrescentes de escala ocorrem
quando a produgdo cresce menos que
proporcionalmente aos fatores de produgao.

B) a lei dos rendimentos decrescentes supbe haver
algum fator de producdo fixo no processo
produtivo (espectro de curto prazo), enquanto os
rendimentos decrescentes de escala
representam um conceito de longo prazo, no qual
todos os fatores de producao sao variaveis.

C) quando se aumenta um fator variavel, dada uma
quantidade de fatores fixos, a produtividade
marginal do fator variavel cresce até certo ponto e,
a partir dai, decresce, até tornar-se negativa.

D) a lei dos rendimentos decrescentes descreve o
sentido geral e a taxa de mudanca na producao da
firma, quando é fixada a quantidade de recursos.

E) os rendimentos decrescentes de escala ocorrem
pelo fato de que a expansao da empresa pode
provocar uma descentralizagdo, causando
problemas de comunicacdo entre areas da
empresa.

( Questao 39 )

O proprietario de um estabelecimento comercial
deseja investir R$ 5.000 na aquisi¢ao de frigorificos.
Ele projeta fluxos anuais de R$ 1.500, R$ 1.800,
R$ 2.400 e R$ 2.800. Uma anélise inicial, utilizando o
método de Payback Simples, mostrou que o retorno
ocorreraem:

A) 2anos, 3mesese 15dias.
B) 2anos, 8 mesese 15dias.
C) 3anos, 3mesese 15dias.
D) 3anos, 8 meses e 15dias.
E) exatamente em 3 anos.
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( Questdo LO }

Segundo Patrick Gremaud e Bobik Braga, “os cartéis
sdo organizagdes de produtores ou industrias dentro
de certo setor ou atividade, e determinam a politica de
precos para todos os associados, fixando cotas para
cada um. E estabelecido como forma de evitar guerra
de precos que pode trazer resultados ruins para
todos. Um produtor, individualmente, pode melhorar
sua situagdo se romper o acordo, reduzindo seu
preco e conquistando, assim, uma fatia maior de
mercado. Essa possibilidade pode se constituir num
desestimulo a formacéo do cartel se os produtores
pensarem estrategicamente.” Este € um exemplo de
fenébmeno ou problema econdmico para o qual é de
grande utilidade, para melhor compreensao, a:

A) Teoria Behaviorista.
B) TeoriadaAgéncia.
C) Teoriados Jogos.
D) Teoria Evolucionista.
E) Teoria Keynesiana.

( Questdo L1 }

Considere uma funcdo de produgao do tipo
Cobb-Douglas Y = 2,2 .K*°.L°° |, sendo Y, o produto,
K e L, os fatores Capital e Trabalho, cuja
disponibilidade é Capital (K) = 100 e Trabalho (L) =
121. Se ambos os fatores forem plenamente
empregados, a produtividade média da mao de obra
sera:

A) 5,5
B) 2,0
C) 1,1
D) 5,0
E) 2,5

( Questdo L2 }

O salario mensal de determinada categoria de
trabalhadores erade R$ 800,em 2011 e R$ 1.000, em
2012. Os indices de custo de vida correspondentes
foram de 110 e 220, respectivamente para 2011 e
2012. Pode-se afirmar que o salario real da categoria
em 2011, em moeda constante de 2012 é:

A) R$400
B) R$ 1.000
C) R$800
D) R$1.600
E) R$640

( Questdo L3 }

Em uma analise grafica, a curva de demanda de
determinado bem sofre um deslocamento para a
direita, em relagcédo a posi¢ao anterior, motivado por
uma alteracdo na Renda de seus consumidores. No
mesmo periodo, um bem, relacionado ao primeiro,
tem uma consideravel diminuicdo em sua demanda.
Pode-se afirmar que os dois bens séao,
respectivamente:

A) inferior e substituto.

B) normal e complementar.

C) inferior e complementar.

D) normal e substituto.

E) inferiore umbem de Vellen.

( Questdo LL }

Uma empresa deseja avaliar um investimento em um
novo equipamento para producao, cujo custo inicial &
de R$ 8.000,00. Sao esperados retornos anuais, a
partir do final do 2° ano, de R$ 2.500,00, R$ 4.000,00
e R$ 2.500,00. Ao final do 4° ano, o equipamento
podera ser negociado por seu valor residual,
estimado em R$ 3.200,00. Sendo o custo de capital
da empresa igual a 10%, a decisdo sobre o
investimento devera ser de:

A) rejeitar o projeto, pois seu VPL é de R$ 964,55
negativos.

B) aceitar o projeto, pois seu VPL é de R$ 1.861,01
positivos.

C) aceitar o projeto, pois seu VPL é de R$ 1.978,91
positivos.

D) rejeitar o projeto, pois seu VPL é de R$ 1.861,01
negativos.

E) aceitar o projeto, pois seu VPL é de R$ 964,55
positivos.

( Questdo L5 }

Certo produto tem suas escalas de oferta e demanda
representadas, respectivamente, pelas equacdes
Q,=1000 + 28p e Q,= 1315 — 42p, sendo Q,, a
quantidade ofertada, Q,, a quantidade demandada e
p, 0 preco. Seu precgo de equilibrio e a quantidade de
equilibrio, no mercado em que atua sao,

respectivamente:

A) R$4,50 e 315 unidades.
B) R$22,50e 315 unidades.
C) R$4,50 e 1.126 unidades.
D) R$22,50 e 1.126 unidades.
E) R$ 13,50 e 945 unidades.
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( Questdo L6 }

Ocorrendo um aumento de producgéo no curto prazo,
aconsequéncia sera uma diminuigao:

A) no custo total médio.

B) no custo marginal.

C) no custo variavel meédio.

D) no custo fixo médio.

E) nonumero de trabalhadores empregados.

( Questdo L7 )

A relagao existente entre o PIB nominal (PIB
monetario igual ao PIB real vezes o nivel geral de
precos) e o saldo dos meios de pagamento (M1)
define:

A) aquantidade de moeda na economia.
B) omultiplicador da base monetaria.

C) avelocidade renda da moeda.

D) ademanda por moeda para transacoes.
E) ataxaderetencaodo publico.

( Questdo L8 }

Considere que, numa hipétese absurda, as taxas de
inflacao de trés periodos anuais consecutivos foram
de 10%, 15% e 20%. A inflagao total do periodo foi,
entao, de:

A) 51,8%
B) 30,0%
C) 40,3%
D) 32,7%
E) 45,0%

( Questdo L9 }

Aacéao esperada do Banco Central visando a diminuir
ovolume dos meios de pagamento é:

A) reduzir a reserva compulsoria dos bancos
comerciais.

B) aumentar a taxa de redesconto bancario.

C) reduzir a taxa de juros para desconto de titulos
comerciais.

D) adquirirtitulos da divida publica.

E) aumentaraemissao de papel-moeda.

( Questdo 50 }

Para que a curva IS (investment-savings) se
desloque para a direita é necessario que se adote
qual medida de politica econémica?

A) aumento dos salarios nominais.
B) reducgdo dos gastos do governo.
C) aumento da carga tributaria autbnoma.
D) redugéo dos salarios nominais.
E) reducao da carga tributaria auténoma.
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